

ХЛЕБНАЯ ТОРГОВЛЯ

Проведение денежной реформы подвело прочную базу под хлебо-торговый оборот, а оздоровление кредитной системы, тесно связанное с проведением денежной реформы, благоприятно отразилось и на финансировании хлебозаготовительных операций. Значительное расширение хлебного экспорта (180 млн. пудов против 45 млн. пудов) способствовало поднятию цен на хлеб. Кон'юнктура хлебных цен имела резко повыша-тельный характер и к концу сельскохозяйственного года в целях охранения интересов как производителя, так и потребителя был поставлен вопрос о политике снижения их посредством лимитов.

Целый ряд обстоятельств имел непосредственное влияние на хлебо-торговый оборот. Прежде всего необходимо отметить значительное снижение натуральной части сельскохозяйственного налога (116 млн. пудов против 366 млн. пудов предыдущего года), что сильно увеличило количество хлеба для рыночного оборота; параллельно этому произошло снятие рабочих и служащих с госснабжения хлебом. Усилением операций хлебо-заготовительных органов (290 млн. пудов против 86 млн. пуд. 1922/23 г.) был образован значительный хлебный фонд, используемый в целях регулирования хлебного рынка.

Из организационных мероприятий можно отметить организацию «Экспортхлеба» для согласованного и монопольного выступления на внешнем рынке и работу Осполкомсто (Особой Полномочной Комиссии при СТО), имевшей своей задачей регулирование хлебо-заготовительных и хлебо-экспортных операций. Далее следует отметить организацию государственной хлебной инспекции с последующим введением ассортимента и стандартизации. Системой мер общеэкономического характера и специфически по хлебной торговле государство выступало как мощный регулирующий фактор; под влиянием регулирующего воздействия его протекала хлебная кампания 1923/24 г. на фоне быстрого вовлечения сельского хозяйства в товаро-денежный оборот.

Нельзя, однако, не отметить и ряда дефектов заготовительной кампании—не вполне своевременное и недостаточное финансирование хлебо-заготовительных организаций со стороны государства, несогласованность плана хлебозаготовок с ходом взимания налога, в силу чего крестьянство принуждено было для уплаты налога реализовать свою продукцию при

падающих ценах. Высокие накладные расходы и, в частности, дорогой транспорт также осложняли общие условия нормального хлебооборота.

Таковы общие условия хлебной кампании 1923/24 г.

Хлебо-товарный фонд. Хлебо-фуражный зерновой баланс на 1923/24 г. по СССР без ДВО, Туркестана и Закавказья, Ц.С.У. определяет следующими цифрами (в миллионах пудов):

А. Приход.		-
а) Валовой сбор		2.853 ¹⁾
б) Остаток от прежних лет		75 ²⁾
		2.928
Б. Расход.		
1. Сельское население.		
а) Обсеменение		542 ¹⁾
б) Продовольствие		1.388
в) Прокорм скота.		385
		2.265
2. Городское население.		
а) Продовольствие		292
б) Прокорм скота.		40
		272
3. Прочие расходы.		
а) Особое потребление		42
б) Экспорт		175
в) Вывоз в Туркестан и Закавказье.		12
		229
		Всего расхода. 2.766
		Остаток 162

Валовой сбор 1923 г. был ниже валового сбора 1922 г. и дал, по ЦСУ, снижение на 65,7 млн. пуд.

Размеры собственно хлеботоварного фонда можно определить, примерно, из следующих расчетов: городское население потребляло 272 млн. пудов покупного хлеба, сельское население потребляющих районов покупало привозной хлеб из районов производящих, примерно, 125 млн. пудов (по расчетам А. Михайловского), экспортировано хлеба, купленного хлебозаготовительными организациями, 140 млн. пудов. Следовательно, весь размер хлеботоварного фонда можно определить в сумме 537 млн. пудов, т.-е. около 18,8% валового сбора. Отдельными авторами этот товарный фонд увеличивается; Н. Вишневский, например, считает необходимым включить в товарный фонд половину от расхода хлеба, идущего в промышленную переработку (самогон) — 25 млн. пудов и хлеб, прохо-

¹⁾ С посевами и семенными расходами совхозов и зернофуража на усадьбах и городских землях.

²⁾ В остатке от прежних лет указаны только видимые хлебные запасы, перешедшие от 1922/23 г.

дящий через рынок одного и того же района, в размере около 60 млн. пудов. Последний расчет подтверждается и данными П. И. Попова, относящего к продажам на базарах 57,8 млн. пудов. Принимая во внимание условность этих цифр и пользуясь ими с осторожностью, можно общий хлеботорговый фонд повысить до 619,8 млн. пудов, что уже составит 21,7% валового сбора. Эти примерные расчеты несомненно констатируют безусловное увеличение рыночного хлебного оборота против 1922/23 г., для которого таковой определялся, примерно, в 340 млн. пудов.

География Отдельные районы избытков и недостатков зерна, по
рынка. данным ЦСУ, рисуются в следующем виде (в миллионах пудов).

Р а й о н ы.	Валовой сбор 1923 г.*).	Потребность сель- ского населения (се- менная, продоволь- ственная и кормовая).	Избыток и недост. за покрыт. потре- бности сельского населения.	Потребность город- ского населения.	Общая потребность.	Избыток или недо- статок за покры- тием общей потре- бности населения.
Потребляющая полоса и Бело- русская ССР	326,2	411,4	- 85,2	74,4	485,8	- 159,6
Производящая полоса	1.012,8	876,1	+ 136,7	64,4	940,5	+ 72,3
Юго-Восток	257,8	173,2	+ 84,6	15,9	189,1	+ 68,7
Итого по европ. части РСФСР.	1.596,8	1.460,7	+ 136,1	154,7	1.615,4	- 18,6
Киргизская ССР	44,6	43,3	+ 1,3	5,4	48,7	- 4,1
Сибирь	182,0	154,4	+ 27,6	11,1	165,5	+ 16,5
Итого по азиатской части РСФСР	226,6	197,7	+ 28,9	16,5	214,2	+ 12,4
Всего по РСФСР	1.823,4	1.658,4	+ 165,0	171,2	1.829,6	- 6,2
Украинская ССР	978,5	595,1	+ 383,4	60,9	656,0	+ 322,5
Итого по СССР	2.801,9	2.253,5	+ 548,4	232,1	2.485,6	+ 316,3

Главными районами избытков товарного хлеба являются для 1923/24 г. Украина, Производящий район и Юго-Восток. Резкая разница в территориальном распределении избытков и недостатков урожая 1922 г., следовавшего за голодным 1921 годом, в 1923 г. сгладилась, и если сумма перевозок хлеба дает для отчетного года заметное повышение, то это должно быть отнесено к увеличению хлеботоргового оборота.

Извлечение хлебных избытков шло преимущественно по линии государственных и кооперативных хлебозаготовительных организаций. По сравнению с кампанией 1922/23 г. в этом отношении произошло перераспределение ролей между Наркомпродом,

*) Без посевов совхозов и усадебных и городских земель, валовой сбор с которых определяется в 51 млн. руб., а расход семян в 11 млн. пудов.

ХЛЕБНАЯ ТОРГОВЛЯ

заготавливающим хлеб в порядке сбора с.-х. налога, и хлеботоргующими организациями.

Если для 1922/23 г. соотношение заготовок этих двух основных заготовителей было, как 6:1 (365,7 и 62,1 млн. пудов), то в истекшем году оно резко меняется: сельхозналога собрано около 116 млн. пудов, а хлеботоргующими организациями заготовлено было около 300 млн. пудов (отношение 1:2,6).

Размер заготовок хлебофуража (и маслосемян) в 1923/24 г., по данным Наркомвнторга на 1 июля 1924 г., определяется в следующих цифрах:

Организации.	Заготовлено в тыс. пуд.	В % ^{0/0} к общей сумме заго- товок.
Хлебопродукт . . .	90.544	29,3
Госбанк	51.757	16,8
Госторг	28.606	9,3
Центросоюз	37.223	12,1
Сельскоюз	9.693	3,1
Всекобанк	5.131	1,7
Госсельсиндикат . . .	991	0,3
Госсельсклад	430	0,1
Укргосторг	25.138	8,2
ВУКС	7.629	2,5
С. Господарь	8.768	2,8
Укрбанк	5.155	1,7
Укрмут	19.874	6,4
АРКОС	2.009	0,7
Расмаслосиндикат . .	15.000	5,0
Итого	307.948	100,0
С.-хоз. налог Наркомпрода	116.000	—
Всего	423.948	—

За вычетом 15 млн. пудов маслосемян, заготовленных Расмаслосиндикатом, и 7,8 млн. пудов хлеба, заготовленного Хлебопродуктом, но не разнесенных по культурам, хлебо-фуражные заготовки в сумме—285.148 тыс. пудов по районам и по основным культурам распределяются так: (см. таб. ниже).

Из приведенных таблиц видно, что наибольший процент заготовок падает на районы наибольшего избытка—Украина (с Крымом)—около 44%, Юго-Восток—около 24% и Центрально-производящий район—около 17% всех заготовок. По организациям наибольшая доля хлебозаготовок падает на Хлебопродукт (около 30%), Госбанк (около 17%), Центросоюз и Госторг. По сравнению с 1922/23 г. операции Хлебопродукта увеличились почти на 100%, Госбанка на 195% и Центросоюза на 68%. Доля участия кооперации в хлебозаготовительных операциях выражается, примерно, в 20%.

СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО

Р а й о н ы .	Заготовлено по всем с.-х. культурам в тыс. пуд.	В т о м ч и с л е .			
		Ржи.	Пшеницы.	Овса.	Ячменя.
Северный	519	418	13	23	17
Северо-Западный	1.001	684	22	22	1
Западный	3.505	2.084	267	600	42
Центральный	50.496	20.711	1.407	14.054	328
Волжский	18.974	8.123	4.309	2.549	208
Юго-Восточный	66.893	3.446	33.306	701	8.540
Закавказье	350	—	50	—	—
Украина и Крым	126.637	65.381	34.574	2.302	9.545
Киргизия	3.463	1.018	778	695	27
Урал	6.205	2.327	2.089	1.159	428
Западная Сибирь	7.066	2.400	2.490	921	79
Ср. Азиатск.	26	—	1	—	—
Разные	13	4	1	—	—
Итого	285.148	106.596	79.307	23.026	19.215

Наибольшее количество хлебозаготовок падает на октябрь и примыкающие к нему сентябрь и ноябрь. Те же месяцы дают и максимальное поступление сельхозналога.

	Хлебозаготовки.		Заготовки по налогу.	
	В тыс. пуд.	В %%	В тыс. пуд.	В %%
1923 г. Июль	1.934	0,7	—	—
Август	17.212	6,0	5.848	5,0
Сентябрь	41.710	14,7	23.702	20,4
Октябрь	58.109	20,3	25.557	22,0
Ноябрь	38.098	13,4	22.689	19,5
Декабрь	30.038	10,6	25.102	21,6
1924 г. Январь	25.761	9,0	8.284	7,1
Февраль	25.141	8,9	3.284	2,8
Март	16.310	5,7	636	0,5
Апрель	11.669	4,0	1.258	1,1
Май	11.361	3,9	—	—
Июнь	7.805	2,8	—	—
Итого	285.148	100,0	116.360	100,0

Это обстоятельство, как увидим ниже, тяжело отразилось на производителе хлеба, поскольку сентябрь—ноябрь дает наибольшее снижение хлебных цен при наличии максимального расхождения цен на с.-х. и промышленные товары.

Переходя к вопросу о доле участия частного торгового аппарата в хлебной торговле, необходимо иметь в виду, что участие его идет по двум линиям: во-первых, он выступает в качестве непосредственного хлебо-

заготовителя с собственным капиталом и, во-вторых, в качестве контрагента государственных и кооперативных организаций. Участие частного капитала по последней линии уже учтено в итоговых данных хлебозаготовок по организациям: доля участия частных лиц в качестве контрагентов для Хлебопродукта определяется в 4,3% от всей суммы заготовок последнего, повышаясь, в частности, до 8% в районах неплановых заготовок Хлебопродукта. Участие частного контрагента в заготовке кооперативных организаций, а также Госбанка и Госторга было еще выше (отдельными авторами оно определяется в 15% для кооперации и 50% для Госбанка и Госторга, в целом—30%). Что касается роли частного капитала как непосредственного покупателя и продавца хлеба, то это может быть учтено лишь весьма приблизительно. По данным П. И. Попова (в брошюре «Сельское хозяйство Союза Республик») хлебные заготовки за 1923/24 г. распределяются след. образом:

	В миллионах пудов.	В %/о.
Наркомпрод	113,4	22,1
Госорганы и кооперация	290,8	56,8
Частная торговля	50,0	9,8
Потребители (базары)	57,8	11,3
	<hr/>	
	512,0	100,0

Эти данные, конечно, чрезвычайно условны. Если принять допущенную нами, также условно, общую цифру хлебного рынка в 619 млн. пудов и считать, что на долю хлебозаготовительных организаций приходится покупок в среднем на 308 млн. пудов, на хлебооборот без посредника (базары)—58 млн., перепродажа хлеба на самогон—25 млн. пудов, получаем на долю собственно частного рынка, примерно, около 228 млн. пудов или около 36,9% всего хлебооборота. Этот оборот является уже чисто стихийным и находится вне регулирующего воздействия государства, если не считать крайне незначительных операций Госбанка по кредитованию частной торговли.

Исходя из этих суммарных расчетов, составные части хлебного рынка 1923/24 г., в том числе и натуральная его часть, представляются в следующем виде (в круглых цифрах):

	В млн. пудов.	В %/о.
1. Сельскохозяйственный налог натуральный	116	15,7
2. Заготовки хлебозаготовительных организаций	308	41,9
3. Частная торговая заготовка	228	31,2
4. Непосредст. продажа (базары и перепродажа внутри крест. хозяйств одного и того же района)	83	11,2
	<hr/>	
Итого	735	100
В том числе:		
в руках государства	424	57,9
„ „ частного капитала	228	31,2
собственно-рыночный хлеб	619	84,2
В том числе:		
доля частного рыночного хлеба	228	36,9
доля непосред. купли-продажи	82	13,2

Из этого расчета видно, что на долю государства приходилось более $\frac{1}{2}$ всего хлебного оборота, на долю частного капитала около $\frac{1}{3}$. В той же половинной доле государство участвовало и в собственно рыночном обороте, тогда как на долю частного капитала приходится около $\frac{2}{3}$ его.

Эти примерные цифры говорят об усиленном влиянии госаппарата на рынке в 1923/24 г. Если в 1922/23 г. это влияние поддерживалось в громадной степени продналоговым хлебом (366 млн. пудов), то в отчетном году регулирующее влияние государства возросло по линии государственных и кооперативных заготовок, увеличившихся против предшествующего года в 3 раза.

В тесной связи с хлебозаготовительными операциями стоит вопрос о финансировании их. На основе опубликованных данных *) можно отметить следующие основные моменты в финансировании хлебной кампании 1923/24 г. Финансирование хлебозаготовок шло по трем основным линиям.

1. Суда НКФ	9 млн. рубл.
2. Сумма Госбанка около	65 " "
3. Собственный капитал заготовителей около.	20 " "

Итого около 94 млн. рубл.

Такова сумма затраченного капитала, согласно отчетным данным о выдаче и погашении кредитных ассигнований банка за 1923/24 г.; капитал этот оборачивался в среднем 1,8—2 раза. Обусловленная целым рядом причин, с одной стороны, медленностью экспортных операций (на которые шло до 75% всех ассигнований банка), с другой стороны, целым рядом затруднений для внутренних операций (25% ассигнований), производимых на фоне низкой покупательной способности внутреннего потребителя, в том числе и кооперации,—медленность оборота, естественно, обуславливала и отставание темпа финансирования от плана заготовок, в силу чего для хлебозаготовителей создалось затруднительное положение (с декабря 1923 г.). Эта невязка может быть охарактеризована для 1923/24 г. следующими данными:

	IX	X	XI	XII	I	II	III	IV	V	VI	Всего.
Испрашивалось хлебозаготовителями млн. рублей (червонных)	14	40	28	30	31	30	24	15	10	9	231
Ассигновано	11	27	27	20	17	10	3	3	4	2	124

Помесячный размер ассигнований отставал также и от роста хлебных цен: в месяцы наибольшего количества заготовок (октябрь—январь), когда цены возросли, примерно, в $1\frac{1}{2}$ раза, среднее финансирование на каждый пуд заготовленного хлеба увеличилось лишь на 20—30%.

Кроме этого наблюдалось на местах и неполное использование кредитов в силу кассового голода в сентябре—октябре 1923 г., преимуще-

*) Вестник Финансов № 7, 1924 г., статья Рачко

ХЛЕБНАЯ ТОРГОВЛЯ

ственно на Украине и Юго-Востоке. Моменты проведения денежной реформы, в связи с аннулированием неиспользованных хлебозаготовителями кредитов, технические затруднения с переброской свободных кредитов из одного района в другой, также усложняли обстановку хлебозаготовительной кампании.

Останавливаясь на ассигнованиях Госбанка порайонно, необходимо отметить, что на долю Украины и Крыма приходилось до 41,5%, Юго-Востока—32% и Центрального района 14,5%, что в целом соответствует порайонным размерам заготовок.

О финансировании по линии Госбанка отдельных хлеботоргующих организаций (подтоварный кредит) можно судить по следующим данным:

	Хлебопрод.	Госбанк.	Госторг.	Селькосоюз.	Центросоюз.	Всекоббанк.	Госсель-синдикат.	Укр. Орг.	Госсель-склад.	Итого.
Выдано денег на 1/VI в мил. рублей .	32,5	29,0	7,5	6,6	23,0	2,0	0,5	20,0	0,3	121,4
То же в %/о	26,8	23,9	6,2	5,5	18,9	1,6	0,4	16,5	0,2	100

На кредитование частного торгового аппарата было отпущено около 5 млн. рубл. прямым кредитованием, в форме учета дубликатов, которые выкупались в местах назначения товара.

Операций по кредитованию непосредственного производителя, в силу отсутствия денег и отсутствия аппарата—не производилось вовсе.

Стоимость кредита в среднем за год для внутренних ссуд определялась в 5,5% и для экспортных—8,1%. В отношении последних с марта 1924 г., в виду укорочения срока оборота, этот процент понизился до 5,3%.

Рост перевозок хлебных продуктов по железным дорогам и водным путям сообщения в 1923/24 г. в сравнительной таблице проф. И. А. Поплавского рисуется в следующем виде (в млн. пудов).

	Отправление.			Прибытие.		
	1923/24 г.	1922/23 г.	1913 г.	1923/24 г.	1922/23 г.	1913 г.
Всего перевез. по СССР . .	737,1	589,1	1.458,9	736,8	588,1	1.393,8
В %/о-х к 1913 г.	50,8	40,4	100,0	52,9	42,2	100,0
Потребл. полоса	137,1	129,8	116,6	305,3	255,1	411,1
Производ. полоса	208,3	193,3	568,3	217,7	167,4	250,3
Юго-Восток	106,6	73,9	169,3	40,9	31,3	130,4
Украина и Крым	220,4	136,0	511,3	106,8	85,3	511,0
Киргизия и Туркестан	13,0	17,7	26,8	21,2	17,1	32,3
Сибирь	51,7	38,4	66,6	44,9	31,9	58,7
Государ., вновь образован. на территории России	—	—	76,5	—	—	132,1

Из таблицы видно, что хотя перевозки хлеба по всему Союзу в 1923/24 г. составляют лишь 50% от 1913 г. (по водн. пути общее количество хлебных грузов сократилось против довоенного в 10 раз), тем не менее в отношении 1922/23 г. они дают рост на 25,1%. Характерной представляется относительная, правда уменьшающаяся с каждым годом (по мере роста торгового оборота), независимость Потребляющего района, обусловленная натурализацией сельского хозяйства и усилением роли продовольственных культур.

Средне-суточная погрузка по ж.-д. транспорту, согласно опубликованным данным, дала в текущем году повышение на 40%.

Средняя суточная погрузка хлеба

К в а р т а л ы .	1922/23 г.	1923,24 г.
I	1.367	1.731
II	982	1.745
III	803	1.146
IV	965	1.143
Итого	1.029	1.441

Рост перевозок хлеба повлек за собой и возрастание абсолютных и относительных расходов хлебной торговли на транспорт, считая на пуд хлеба, за счет повышенных, по сравнению с довоенными как основных тарифов, так и дополнительных сборов. По сравнению же с 1923 г. дополнительные сборы незначительно понизились. Понижение это коснулось станционных расходов (на 0,25 к.), расходов по нагрузке (на 0,60 к.), по выгрузке (на 0,30 к.), дав повышение только по уплате гербового сбора (0,10 к.). В целом дополнительные сборы при перевозке одного пуда зерна насыпью внутри страны, против 1,55 к. в 1913 г. и 7,70 к. в 1923 г., для 1924 г. выражаются в размере 6,45 к.

Помимо транспортно-тарифных расходов, необходимо учесть и величину прочих накладных расходов, связанных с реализацией хлеба.

По подсчетам Хлебопродукта, наиболее мощной заготовительной организации, накладные расходы по экспорту хлеба составляли: расходы по прибытию грузов в порт 17,49 к. на пуд (тариф и фрахт, выгрузка, насыпка и пр. мелкие); расходы по отправлению грузов за границу—5,84 к. на пуд (погрузка на пароходы, целевые и др. сборы и пр.); торговые расходы (правление и портовые конторы) 2,02 к., всего 25,35 коп.

Что касается заграничных расходов по реализации хлеба, то на 1 пуд основных культур они выражаются в сумме 13,68 коп.

Таким образом, общий расход по реализации продуктов на внешнем рынке, при условии доставки их в место продажи, выразится в 39,03 коп. В указанную сумму не входят накладные расходы по заготовке. По данным того же Хлебопродукта расходы на 1 пуд зерна составляют:

Торговые расходы	6,42 к.
Накладные расходы	6,95 к.
Итого	13,37 к.

ХЛЕБНАЯ ТОРГОВЛЯ

При значительном развитии экспорта и при резком падении хлебных цен осенью 1923 г. понижать стоимость рыночного хлеба за счет понижения заготовительных цен не представлялось возможным. Следовательно, вывоз хлеба на заграничный рынок мог производиться лишь за счет снижения накладных расходов. Для 1922/23 г. наиболее низко исчисленные накладные расходы по экспорту равнялись 55,6 коп. на пуд (а некоторыми авторами они исчислялись в 77 к.), приведенные же выше расчеты для 1923/24 г. дают на пуд 52,40 коп.

После глубокой депрессии осенью 1923 г. в связи с острым денежным и разменным кризисом, задержкой финансирования хлебозаготовителей, форсированной сдачей продналога и сезонной распутицей, с ноября начинается процесс сближения цен на сельскохозяйственные и промышленные товары.

На фоне общего, сравнительно равномерного повышения хлебных цен выделяются периоды февраль-март и август-сентябрь 1924 г. Первый в значительной степени вызывается ажиотажем с хлебными заготовками на Ю.-В., второй также ажиотажем в деле заготовок хлеба, преимущественно там же, в связи с неурожаем 1924 г. и необходимостью срочного снабжения неурожайных губерний и потребительных центров. Движение цен на основные хлеба—рожь и пшеницу—видно по следующей таблице составленной по данным Кон'юнктурного Института НКФ.

Цены на рожь и пшеницу (в червонных коп. за пуд)

Р а й о н ы .	1/X	1/XI	1/XII	1/I	1/II	1/III	1/IV	1/V	1/VI	1/VII	1/VIII	1/IX	1/X
	Р О Ж Ь .												
Потребл. полоса	75	79	83	90	113	121	121	113	105	109	118	108	91
Пронзв. "	35	42	47	61	82	83	81	78	82	118	100	83	79
Сибирь	51	54	52	59	77	85	85	86	82	78	82	68	64
Украинская ССР	26	39	45	48	63	69	63	61	65	86	108	85	82
СССР	37	46	51	59	78	83	79	76	78	101	105	87	81
	П Ш Е Н И Ц А .												
Потребл. полоса	109	99	118	120	144	159	167	158	160	154	165	151	144
Пронзв. "	76	73	72	110	125	138	141	134	132	165	171	158	122
Сибирь	87	74	85	88	114	133	127	132	125	128	120	116	89
Украинская ССР	48	52	87	92	112	128	118	113	115	132	178	149	128
СССР	62	60	73	90	111	135	125	119	119	146	153	137	119

Общесоюзную кон'юнктуру хлебных цен за 1923/24 г. можно охарактеризовать, как резко повышательную. Средняя цена ржи с 37 коп. (октябрь 1923 г.) поднялась до 1,05 к. (август 1924 г.), цена пшеницы с 62 к. возросла до 1 р. 53 к., овса—с 35 к. до 1 р. 29 к., ячменя—с 89 к. до 1,17 к. Повышательная тенденция уже с осени 1924 г. поставила перед государством, в силу социально-экономических соображений, задачу регулирования хлебных цен в сторону их снижения.

СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО

Говоря об экспорте 1923/24 г., прежде всего приходится отметить организацию «Экспортхлеба». Недостатки ранее действовавшей лицензионной системы, в связи с вредной конкуренцией хлебо-экспортирующих организаций на внешнем рынке, поставили перед необходимостью создания для экспортной кампании единой монопольной организации. Таковой и явился «Экспортхлеб», объединяющий в себе государственные и кооперативные хлеботоргующие организации. В целях установления единообразия в работе входящих в «Экспортхлеб» организаций, была создана при СТО Особая Полномочная Комиссия (Осполкомсто). Свои операции по продаже хлеба за границей «Экспортхлеб» ведет через хлебные отделы при Торгпредствах, за исключением Англии, где вместо «Аркос'а» в ноябре 1923 г. образован «Руссобрит».

По окончательному годовому экспортному плану было намечено к вывозу 200 млн. пудов. До 1 июля было экспортировано около 180 млн. пудов.

Доля участия организаций в экспорте хлеба приводится в следующей таблице.

Заготовлено для экспорта

Организации	В тыс. пуд.	В % ⁰ / ₀ .
Хлебопродукт	29.002	20.5
Госбанк	38.357	27.1
Госторг	21.354	15.1
Центросоюз	14.764	10.4
Сельскохозяйств. союз	3.434	2.4
Всекобанк	2.683	1.9
Госсельиндикат	300	0.2
Госсельсклад	266	0.2
Укрговеторг	24.451	17.3
ВУКС		
С. Господарь		
Укрбанк		
Разн. организации	7.014	4.9
	141.625	100
С.-х налога Наркомпрода	39.459	—
	181.084	—

ХЛЕБНАЯ ТОРГОВЛЯ

По странам назначения и культурам экспорт хлеба распределяется следующим образом:

Экспорт хлеба (в тыс. пуд)

Наименование стран.	Рожь.	Пшеница.	Ячмень.	Овес.	Прочие.	Всего.
Германия	28.615	579	6.439	407	5.206	41.246
Голландия	23.053	1.836	5.018	2.511	5.591	38.009
Дания	2.623	—	592	—	13.196	16.411
Франция	1.225	9.148	3	—	2.892	13.268
Финляндия	10.607	—	4	1.101	545	12.257
Англия	—	2.649	4.189	596	4.554	11.988
Италия	2.293	8.089	36	42	1.167	11.627
Турция	—	7.834	371	—	554	8.759
Греция	—	—	—	—	—	—
Бельгия	3.900	3.647	343	200	268	8.358
Норвегия	5.232	66	213	77	—	5.588
Латвия	2.035	110	141	972	1.560	4.818
Эстония	2.121	84	143	1.190	921	4.459
Швеция	1.556	72	—	392	475	2.495
Чехо-Словакия	427	183	—	—	—	610
Польша	—	—	—	—	25	25
Всего в 1923/24 г. . .	83.687	34.297	17.492	7.488	36.954	179.918
„ „ 1922/23 г. . .	31.479	1.652	5.410	1.620	6.035	46.196
„ „ 1913 г. . . .	39.470	203.256	239.718	36.604	131.832	650.880

Хлеб направляется больше всего в Германию, которая и в 1913 г. поглощала 31,9% нашего хлебного экспорта (в 1923 г.—35,7%, в 1924 г.—23,1%).

Так как после первого июля должны были вывозиться также запасы, скопившиеся в портах, то надо считать, что общий итог экспорта истекшего года выразился в 200 млн. пудов. По отношению к экспорту 1913 г. это 30,7%; по сравнению же с 1922/23 г. экспорт расширился почти в 4½ раза.